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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C. U. SHAH UNIVERSITY 

Summer Examination-2022 

 

Subject Name: Cost Accounting –II  
 

Subject Code: 4CO06CAC2    Branch: B.Com (Gujarati) 
    

Semester: 6        Date: 05/05/2022  Time: 02:30 To 05:30          Marks: 70 
 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 

(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 

(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: (14)  

 a)  દાન વખાલત તથા આલકલેયો ઩ડતય ઩ત્રકભાાં નીચેના ઩ૈકી કમા ખચચભાાં વભાલલાભાાં આલે 

છે? 

(a) કાયખાના ખચચ (b)લેચાણખચચ  

(c) લશીલટી ખચચ (d)એક ઩ણ નશીં 

1 

 b)  કાનુની ખચચ ઩ડતય ઩ત્રકભાાં ..... ખચચ તયીકે દળાચલામ છે  

(a) કાયખાના ખચચ તયીકે            (b) પ્રત્મક્ષ ખચચ તયીકે 

(c) કામાચરમ ખચચ તયીકે            (d) વલતયણ ખચચ તયીકે 

1 

 c)  કાગ઱ ઉદ્યોગભાાં નીચેની ઩ડતય ઩ધ્ધવત જોલા ભ઱ે છે. 

(a) એકભ ઩ડતય (b)જોફ઩ડતય  

(c)પ્રક્રિમા ઩ડતય(d) વેલા ઩ડતય 

1 

 d)  જાશેયાત…..  ખચચ છે. 

(a)કાયખાના ઩યોક્ષ(b) લશીલટી ઩યોક્ષ 

(c) લેચાણ વલતયણ ઩યોક્ષ (d) એક ઩ણ નહશ 

1 

 e)  ઩ડતયના વશવાફોભાાં ઩યોક્ષ ખચચની ઓછી લવૂરાતના કાયણે ઩ડતય નો નપો ….. છે. 

(a) લધે  (b) ઘટે (c) વથથય યશે    (d) એક ઩ણ નવશ 

1 

 f)  નપા-નુકવાન ખાતાભાાં નોંધેરી ઩ણ ઩ડતયના વશવાફોભાાં નશીં નોંધેરી યકભ.... 

(a) પ્રાથવભક ખચાચ (b) કાયખાના ખચાચ  

(c) ઓક્રપવ ખચાચ (d) લેચાણ ખચાચ 

1 

 g)  નીચેનાભાાંથી કઈ વલગત ફાંને વશવાફોભાાં દળાચલાઈ છે ? 

(a) ઩ેનલ્ટી                          (b) પ્રત્મેક્ષ ભારવાભાન  

1 
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(c) ઘારખાધ અનાભત            (d) વભરકત લેચાણ નુાં નુકવાન 

 h)  પ્રક્રિમાના વશવાફોભાાં કઈ વલગત દળાચલલાતી નથી? 

(a) ભજુયી   (b) ઩ગાય  (c) ભારવાભાન   (d) દાન 

1 

 i)  પ્રક્રિમા દયવભમાન વાભાન્મ ફગાડ ભાટે નીચેનાભાાંથી કઈ ફાફત વુવાંગત નથી? 

(a) ઉત્઩ાદન ખચચ નો બાગ ગણામ છે.   (b) ળૂન્મ ટકા શોતો નથી. 

(c) તે અવનલામચ઩ણે થામ છે.             (d) તેનુાં વનમાંત્રણ થઈ ળકે છે. 

1 

 j)  દલા ફનાલલાના ધાંધાભાાં કઈ ઩ડતય ઩ધ્ધવતનો ઉ઩મોગ થામ છે? 

(a) કયાય ઩ડતય   (b) જોફ ઩ડતય(c) એકભ ઩ડતય     (d) ફેચ ઩ડતય 

1 

 k)  નીચેનાભાાંથી કમા ઉદ્યોગભાાં જોફ ઩ડતય ઩ધ્ધવત અ઩નાલામ છે? 

(a) ઩ુથતક પ્રકાળન (b) ભકાન ફાાંધકાભ  

(c) વવભેન્ટ ઉદ્યોગ (d) છા઩કાભ ઉદ્યોગ 

1 

 l)  એક પ્રક્રિમાભાાં 2000એકભો દાખર કયલાભાાં આવ્મા. વાભાન્મ ફગાડ 5% છે, તો વાભાન્મ 

ફગાડના એકભો -  

(a) 100એકભો     (b) 250 એકભો   (c) 300એકભો(d) 200એકભો 

1 

 m)  ફેચનો આર્થથક જથ્થો ળોધલા ભાટેનાાંવૂત્રોભાાં નીચેનાભાાંથી કઈ વલગતોનો વભાલેળ થતો 

નથી? 

(a) માંત્ર ગોઠલલાનો ખચચ (b) વ્માજ દય  

(c) એકભ દીઠ ઉત્઩ાદન ઩ડતય (d) લયદીભૂકલાનો ખચચ 

1 

 n)  નીચે દળાચલેર કોઈ વલગત ઩ડતયના ઩ત્રકભાાં દળાચલાતી નથી? 

(a) ભારવાભાનના બાંગાયની ઉ઩જ (b) અધચ તૈમાય ભારનો થટોક 

(c) ઩ગાય (d) વાભાન્મ અનાભત ખાતે રઇ ગમેર યકભ. 

1 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 
 

Q-2  Attempt all questions (14) 
 (a) નીળા વરવભટેડ લ઴ચ 2020ભાાં 10,000 એકભોનુાં ઉત્઩ાદન કયીને લેચાણ કમુું. તેની વલગતો 

નીચે ભુજફ છે. એકભદીઠ લેચાણ કકભત રૂ. 780 છે. 

વલગતો                                                                   રૂ. 

ભારવાભાન                                                        26,00,000 

પ્રત્મક્ષ ભજુયી                                                       14,00,000 

પ્રત્મેક્ષ ખચાચ                                                          2,00,000 

કાયખાનાના ખચાચ (40% ચવરત)                                  14,00,000 

ઑક્રપવ ખચચ (વથથય)                                                   5,60,000 

લેચાણ ખચચ (70% ચવરત)                                         6,40,000 

કુર                                                                     68,00,000 

લ઴ચ 2021ભાાં 50,000 એકભોનુાં ઉત્઩ાદન અને લેચાણ અાંદાજેર છે. લધાયાની ભાવશતી 
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નીચે ભુજફ છે.  

(1) પ્રત્મક્ષ ભજુયીએકભદીઠ 20% ઘટળ.ે  

(2) વથથય કાયખાનાના ખચાચ રૂ. 6,00,000થી લધળ.ે  

(3) ઑક્રપવ ખચચ 25% લધળે.  

(4) ચવરત લેચાણ ખચચ એકભ દીઠ રૂ. 1.60 લધળે.  

(5) ઩ડતય ઩ય 25% નપો અાંદાજેર છે.  

તૈમાય કયો: 

1. 2020ના લ઴ચનુાં કુર અને એકભદીઠ ઩ડતયનુાં ઩ત્રક. 

2. 2021ના લ઴ચનૂાં અાંદાજી ઩ડતયનુાં ઩ત્રક.  

Q-3  Attempt all questions (14) 
 (a) ભેયી વર. નુાં તા. 31-03-2020ના યોજ ઩ૂયા થતાાં લ઴ચનુાં લે઩ાય ખાતુાં અને નપા – નુકવાન 

ખાતુાં નીચે ભુજફ છે.  

ઉ.                        લે઩ાય અને નપાનુકવાન ખાતુાં                                     જ. 

વલગત યકભ રૂ વલગત  યકભ રૂ.  

ભારવાભાન  

પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  

કાયખાના ખચચ  

ઓક્રપવ ખચચ  

લેચાણ વલત્તયણ ખચચ  

પ્રાથવભક ખચચ ભાાંડી લા઱ેર 

઩ાઘડી ભાાંડી લા઱ેર 

ચોખ્ખો નપો 

40,000 

24,000 

16,000 

14,000 

9,000 

4,000 

200 

2,000 

1,09,200 

લેચાણ 

(2,700એકભો) 

આખય થટોક 

(ઉત્઩ાદનના 10%) 

ભ઱ેર વ્માજ  

ભ઱ેર ક્રડવલડન્ડ 

ભ઱ેર બાડુાં  

 

1,00,000 

 

8,000 

 

400 

400 

400 

 

1,09,200 

઩ડતયના વશવાફો નીચેની ભાવશતી ઩ૂયી ઩ાડે છે:  

(1) ભારવાભાન અને ભજૂયી ખચચ તેની ઩ડતય કકભતે દળાચલામ છે.  

(2) કાયખાના ઩યોક્ષ ખચચ ભજૂયીના 50% રેખે ગણલો.  

(3) ઓક્રપવ ઩યોક્ષ ખચચ કાયખાના ઩ડતયના 20% ગણલો.  

(4) લેચાણ વલતયણ ખચચ એકભદીઠ રૂ. 3 રેખે ગણલો.  

તૈમાય કયો: 

1. કુર ઩ડતય દળાચલતુાં ઩ત્રક  

2. ફન્ને નપાનુાં ભે઱લણી ઩ત્રક.  

10 

 (b) ભેવવચ ન્મ.ૂ ઇરેકટ્રોવનકર, ટી. લી. વેટના ઉત્઩ાદકના વશવાફી ઩ત્રકોભાાંથી નીચે આ઩ેર 

ભાવશતી ભે઱લલાભાાં આલી છે.  

(1) ભારવાભાનની ઩ડતય ટી. લી. વેટદીઠ                     રૂ. 450  

(2) ભજૂયી ટી. લી. વેટદીઠ                                      રૂ. 250 

(3) ભજૂયીના 60% કાયખાનાના ખચાચ ગણો.  

(4) પ્રાથવભક ઩ડતયના 20% ઓક્રપવ ખચાચ ગણો.  

(5) ઉત્઩ાક્રદત એકભોની અને લેચાણની વાંખ્મા               4,000 

04 
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(6) ટી. લી. વેટ ઩ય લેચાણ કકભત                         રૂ. 2,000 

(7) ળરૂઆતનો કે છેલટનો કાચાભારનો, અધચતૈમાય ભારનો કે તૈમાય ભારનો થટોક નથી.  

   ઩ડતયની ભાવશતીના આધાયે ઩ડતય ઩ત્રક તૈમાય કયી નાણાકીમ ઩ત્રકો ભુજફનો નપો 

દળાચલતુાં ઩ત્રક ફનાલો. ખયેખય ચૂકલેર કાયખાનાના ખચાચ રૂ. 6,20,000 અને ઓક્રપવ 

ખચાચ રૂ. 6,40,000.  

઩ડતયના ઩ત્રકભુજફના નપાની ગણતયી કયો.  

Q-4  Attempt all questions (14) 
 (a) એક લથતુ તૈમાય થતા અઅને ફ  નાભની ફે પ્રક્રિમાભાાંથી ઩વાય થામ છે . નીચે આ઩ેરી 

ભાવશતી ઩યથી પ્રક્રિમા ખાતાાં ફનાલો તેભજ અવાભાન્મ લધાયો ક નુકવાન ની ગણતયી 

કયોતેભજ ખાતાાં ફનાલો. 

વલગત પ્રક્રિમા-અ પ્રક્રિમા-ફ પ્રક્રિમા-ક  

પ્રત્મક્ષ ભાર (રૂ.) 

પ્રત્મક્ષ ભજૂયી (રૂ.) 

ઉત્઩ાદનના ઩યોક્ષ ખચાચ (રૂ.) 

4,000 

7,000 

3,000 

6,040 

8,452 

4,000 

6,824 

10,000 

5,000 

પ્રક્રિમા-અ ભાાં ભારવાભાનના ૧,૦૦૦ એકભો, એકભદીઠ રૂ .૧૦ ના બાલે દાખર કયલાભાાં 

આવ્મા શતા . 

અન્મ ભાવશતી : 

વલગત પ્રક્રિમા-અ પ્રક્રિમા-ફ પ્રક્રિમા-ક  

વાભાન્મ ફગાડ )દાખર કયેર એકભના( 

ફગાડની એકભદીઠ લેચાણકકભત  

ખયેખય ઉત્઩ાદન (એકભભાાં) 

10% 

રૂ. 6 

920 

5% 

રૂ.10 

870  

10% 

રૂ. 12 

800 

         કોઈ ઩ણ પ્રક્રિમા ભાાં અધરૂૂાં કાભ નથી. 

14 

Q-5  Attempt all questions (14) 
 (a) એક કાં઩ની ના જોફ નાં 311અાંગે નીચેની ભાવશતી પ્રાપ્ત થઈ છે .   

ભારવાભાન      રૂ  .80,200   

લેતન :  

વલબાગ – A 1 ,2 00 કરાકો , કરાકદીઠ રૂ  .3 રેખે  

વલબાગ  –B 800કરાકો ,  કરાકદીઠ રૂ  .2 રેખે  

વલબાગ C –40 0 કરાકો ,  કરાકદીઠ રૂ  .5 રેખે  

ચવરત ઩યોક્ષ ખચચ  : 

વલબાગ  –A  રૂ  .6,700 જે 6,700 કાભદાય કરાકો ભાટે છે . 

વલબાગ  –B  રૂ  .14,000 જે 7,000 કાભદાય કરાકો ભાટે છે . 

વલબાગ  C –રૂ  .24,000 જે 6,000 કાભદાય કરાકો ભાટે છે. 

વથથય ઩યોક્ષ ખચચ :Rs.30,000 for 15,000 hours  

10 
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        ઉ઩યની ભાશીતી ઩યથી જોફ નાં.311ની કુર ઩ડતયની ગણતયી કયો તેભજ 

લેચાણકકભત ઉ઩ય 25 % નપો ભ઱ે એ યીતે લેચાણ કકભત નક્કી કયો. 

 (b) નીચેની ભાવશતી જોફ નાં. 105 ભાટે આ઩લાભાાં આલી છે.  

પ્રત્મક્ષ ભારવાભાન રૂ. 25,000, પ્રત્મક્ષ ભજૂયી રૂ. 50,000, કાયખાના ઩યોક્ષ ખચચ – 

ભજૂયીના 60%, અન્મ ખચાચ – કાયખાના ઩ડતયના 20%, ટેન્ડયની લેચાણ કકભત ઩ય 

20% નપો ગણલાનો છે. જોફ નાં. 105ની ટેન્ડય કકભત કેટરી શળે? 

04 

Q-6  Attempt all questions (14) 
 (a) પ્રક્રિમા ઩ડતય઩ધ્ધવતનો અથચ અને રક્ષણો રખો.  07 

 (b) પ્રક્રિમા ઩ડતય અને જોફ ઩ડતયનો તપાલત રખો  07 

Q-7  Attempt all questions (14) 
 (a) ભે઱લણી ઩ત્રકભાાં તપાલતના કાયણોની ચચાચ કયો . 07 

 (b) જોફ ઩ડતય ઩ધ્ધવતના પામદા અને ગેયપામદા જણાલો.  07 

Q-8  Attempt all questions (14) 
 (a) ઩ડતય ઩ત્રકના પામદા રખો. 07 

 (b) ટૂાંકનોંધ રખો  -઩યોક્ષ ખચાચ . 07 

 


